

Н-33

АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТ  
ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

На правах рукописи

УДК 331.101.44/597/

ЛЕ ТХИ КУИ

РАБОЧЕЕ ДВИЖЕНИЕ И ЖЕЛТЫЕ ПРОФСОЮЗЫ  
В ЮЖНОМ ВЬЕТНАМЕ

Специальность 07.00.04 – История коммунистического и рабочего движения и национально-освободительных движений

АВТОРЕФЕРАТ  
диссертации на соискание ученой  
степени кандидата исторических наук

Москва 1988

Работа выполнена в Институте востоковедения АН СССР

Научный руководитель – кандидат экономических наук

И.С. Казакевич

Официальные оппоненты: доктор исторических наук, профессор

А.С. Кауфман

кандидат исторических наук

О.В. Новакова

Ведущая организация – Институт экономики мировой социалистической системы АН СССР

Защита состоится "23" октября 1989 г. заседании  
специализированного совета Д.003.01.02 при Институте  
востоковедения АН СССР (Москва, ул. Жданова д.12).

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке  
Института востоковедения АН СССР (ул. Жданова д.12).

Автореферат разослан "6" октября 1989 г.

Ученый секретарь  
Специализированного совета  
кандидат исторических наук

Б.Г. Сейранян

©Институт востоковедения АН СССР, 1988

Актуальность исследований. Освобождение в 1975 г. всей территории Вьетнама от американских интервентов, воссоединение Севера с Югом открыли новый этап в развитии вьетнамской революции – началось строительство социализма в масштабе всей страны. Вьетнамский народ под руководством КПВ внес большой вклад в мировой освободительный процесс. Свой достойный вклад в освобождение Южного Вьетнама и в дело объединения родины внесли рабочие, крестьяне, прогрессивно настроенная интеллигенция, которые вели многолетнюю героическую борьбу с американскими агрессорами и марионеточными правителями.

В национально-освободительном движении Южного Вьетнама главной руководящей силой являлся рабочий класс. В годы американского господства в целях раскола рабочего движения, ослабления классового характера движения, замены классовой борьбы классовым миром, а также для того, чтобы свести требования рабочего движения до уровня только ограниченно-экономических, США и марионеточные власти прибегли к помощи международных реформистских профцентров, широко внедряя в рабочее движение Юга желтые профсоюзы. Для этого были широко использованы бежавшие с Севера профсоюзные лидеры-реформисты. Желтые профсоюзы с помощью американского неоколониализма сравнительно быстро распространились по Южному Вьетнаму.

В своем развитии рабочее движение Южного Вьетнама прошло через многочисленные трудности и испытания, не раз переходило от наступления к обороне, но никогда не прекращалось, насмотря на ожесточенные попытки сайгонских властей подавить его или по крайней мере свернуть с революционного пути, направить в русло реформизма с помощью реакционной верхушки желтых профсоюзов.

Зарождение желтых профсоюзов, их практическая деятельность, а также борьба рабочего класса и всех трудящихся против желтых профсоюзов на Юге до настоящего времени не получили освещения в историографии вьетнамской революции.

Изучение деятельности желтых профсоюзов и их реформистских лидеров может способствовать выяснению перспектив рабочего движения в других странах, прежде всего Юго-Восточной Азии.

Нынешняя политическая обстановка в Южной части Вьетнама, где еще живы не только бывшие члены желтых профсоюзов, но и иллюзии, посаженные реформистскими руководителями желтых профсоюзов, требует изучения желтых профсоюзов, их, по существу, предательской деятельности в отношении объединения страны.

Актуальность темы обуславливается еще и тем, что ее изучение помогает ответить на вопросы, связанные с проникновением реформизма в виде желтых профсоюзов в Южном Вьетнаме, степени их влияния на рабочее движение и причинами их поражения. Реформизм в целом не имел благоприятных условий для развития в стране, где рабочее движение бурно развивалось на основе марксистско-ленинского учения под непосредственным руководством компартии.

Целью настоящей работы является исследование характера основных тенденций рабочего движения Южного Вьетнама и развития в нем желтых профсоюзов, особенностей и факторов, определявших процесс этого развития, а также борьбы рабочего класса против желтых профсоюзов в условиях неоколониализма.

Хронологические рамки исследования охватывают период от завоевания Вьетнама Францией до окончания победоносной войны за объединение Вьетнама в апреле 1975 г., но особое и основное внимание диссертант уделяет периоду от подписания Женевских Соглашений в июле 1954 г., согласно которым Вьетнам был временно разделен на две части, до полной победы вьетнамского народа 30 апреля 1975 г. над американскими агрессорами и марионеточными властями.

Научная новизна и практическая значимость диссертации состоит в том, что это первая работа, содержащая сравнительно полное исследование проникновения и развития реформизма в Южном Вьетнаме. В ней комплексно рассмотрены факторы, определяющие этот процесс, формы, методы, направление деятельности желтых профсоюзных организаций в период непосредственной агрессии США. В данной работе предпринята первая попытка исследовать борьбу южновьетнамского отряда рабочего класса за объединение рабочего движения против желтых профсоюзов.

Материалы диссертации могут быть использованы преподавателями высшей школы СРВ, а также историками, занимающимися

проблемами новейшей истории Вьетнама. Наконец, ряд положений диссертации могут быть использованы в пропагандистской деятельности вьетнамских коммунистов в южной части страны.

Теоретической и методологической основой диссертации являются произведения классиков марксизма-ленинизма, материалы съездов КПВ, официальные материалы Партии трудящихся Вьетнама и ДРВ, документы КПСС и совещаний представителей коммунистических и рабочих партий.

Источниковоедческая база диссертации. В диссертации использовались в основном вьетнамские источники: документы ПТВ /КПВ/, материалы III, IV, V, VI съездов КПВ, статьи и выступления президента Хо Ши Мина, бывшего генерального секретаря ЦК КПВ тов Ле Зуана, генерального секретаря ЦК КПВ Нгуен Van Linя и других вьетнамских руководителей. Для оценки положения в южном Вьетнаме и конкретных вопросов национально освободительного и рабочего движения использованы документы НФОЮВ, народно-революционной партии, Федерации освободительных профсоюзов и других организаций НФОЮВ, а также официальные материалы Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам и Бюро ЦК партии по Южному Вьетнаму. Были также использованы материалы Комитета по мобилизации рабочих Сайгон-Шолон-Хадиня, закрытые доклады и письма для Комитета коммунистов, которые нелегально действовали в городах, на предприятиях и мемуары коммунистов, прогрессивных деятелей профдвижения и рабочих. Многие из этих документов, особенно южновьетнамского происхождения, впервые введены в научный оборот автором диссертации.

При написании диссертации были также использованы сайгонские газеты, журналы, труды некоторых реформистских лидеров, труды авторов Южного Вьетнама и других стран как Чин Куань Куи: "Движение трудящихся во Вьетнаме", Нгуен Куан Куинь: "Проблемы труда и общества", "Урок в деле Кон О".

Монография группы сайгонских парламентариев: "Чан Куок Бы и конфедерация христианских профсоюзов Южного Вьетнама в национальном и мировом общественном мнении. Монография врача Хейя Палла /гражданина ФРГ/ о Чан Куок Бы и конфедерации христианских профсоюзов.

Труды указанных авторов отражают буржуазную точку зрения на деятельность желтых профсоюзов, но представляют большой интерес для исследования.

В диссертации были использованы материалы, доклады всех

съездов желтых профсоюзов Южного Вьетнама, особенно Конфедерации христианских профсоюзов, а также сообщения, доклады, протоколы, газеты, журналы некоторых профсоюзных организаций: Ассоциации профсоюзов Сайгон-Шолон-Мадина; Ассоциация железнодорожных рабочих; профсоюза рабочих нефтяной промышленности и автозаправочных станций; профсоюза портовых рабочих; профсоюза работников автомобильного транспорта; профсоюза банковских служащих и др. Материалы этой группы источников впервые изучены и широко использовались диссидентом.

Историография. Тема "Борьба рабочего класса Южного Вьетнама против желтых профсоюзов" до сих пор, как мы отмечали, не была объектом специальных монографических исследований вьетнамских историков и советских востоковедов. Имеются труды о рабочем и профсоюзном движении во Вьетнаме до Женевских Соглашений 1954 г., труды о рабочем движении против неоколониализма общего характера.

Из работ вьетнамских авторов следует особо выделить работы: Хоан Куон Вьета "Рабочий класс, профсоюзы и народно-демократическое профсоюзное движение Вьетнама", Чан Ван Зая "Рабочий класс Вьетнама", работу группы авторов по исследованию профсоюзной истории Вьетнама "История рабочего движения и профсоюзов во Вьетнаме", Доан Чонг Чиена "Зарождение и развитие капитализма во Вьетнаме", Фам Дань Тана "Французский империализм и состояние промышленности во Вьетнаме при французском господстве", Као Ван Льонга "Рабочий класс Южного Вьетнама в Сопротивлении против США, за спасение родины" (1954-1975 гг.), а также ряд статей Со Нома, Као Ван Льонга и др., помещенных в журналах "Исследование истории компартии", "Исторические исследования", "Экономические исследования". Их изучение принесло автору значительную пользу.

Основным источником статистических данных по экономике и социально-экономическим проблемам, численности и структуре рабочего класса, рабочего и профсоюзного движения во Вьетнаме (и в Южном Вьетнаме) послужили общие и специальные статистические сборники сайгонских властей, США, Франции, труды историков и экономистов ДРВ: Фам Тхань Виня, Фан Дан Лыка, Нгуен Кон Биня и др.

В работе использованы также законодательные акты профранцузских, проамериканских властей, регламентировавших деятель-

ность американских миссий, учреждений и компаний.

Большую помощь в изучении исследуемых вопросов в плане методологии диссиденту оказали труды советских ученых, посвященные проблемам Южного Вьетнама, в том числе монография С.А. Мхитаряна "Рабочее и профсоюзное движение во Вьетнаме", Д.В. Летяткина "Рабочий класс Южного Вьетнама" (1954-1975 гг.), А.С. Плотникова "Реформизм и колониализм: тайныйговор", М.Я. Домнича "Очерки истории христианского синдикализма", Р.А. Поповкиной "Французские монополии в Индокитае", В.М. Мазырина "Вьетнамское общество и рабочий класс на рубеже 70-90-х годов".

При подготовке диссертации автор использовал также и обширные работы советских ученых по истории, экономике Вьетнама.

Структура и основное содержание работы. Основные цели и задачи исследования, степень разработанности проблемы и использованные источники определили структуру и содержание диссертации.

Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения, содержит 198 страниц машинописного текста.

Апробация работы. Диссертация обсуждалась и получила одобрение в секторе Вьетнама, Лаоса и Камбоджи Отдела социалистических стран Азии Института востоковедения АН СССР.

Структура и содержание диссертации.

Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения.

Во введении дается обоснование выбора темы, ее актуальности, хронологических рамок, степени изученности проблемы, сформулированы цели и задачи исследования, определены ее научная новизна и практическая значимость, теоретическая и методологическая основа, круг источников.

В первой главе "Профсоюзное движение во Вьетнаме накануне подписания Женевских Соглашений 1954 г." рассматривается социально-экономическое положение Вьетнама в период вооруженного захвата страны французскими колонизаторами (с. 1858 г.), а также переход Франции к новому этапу в развитии колониальной эксплуатации Вьетнама - к внедрению во Вьетнам французского торгового и промышленного капитала. Исследуются общие вопросы раз-

вития капитализма во Вьетнаме в своеобразных условиях полуфеодальной и колониальной страны. В главе рассматривается вопрос о зарождении и развитии первых отрядов вьетнамского промышленного пролетариата, его положения и первые стихийные и разрозненные выступления против эксплуатации капиталистов.

В главе рассматривается развитие рабочего и профсоюзного движения Вьетнама под руководством коммунистической партии накануне подписания Женевских Соглашений 1954 г. Процесс зарождения и развития вьетнамского рабочего класса происходил в период интенсивной эксплуатации Вьетнама французскими колонизаторами в качестве аграрного сырьевого придатка метрополии. Хронологические рамки данного периода можно определить так: конец XIX в. – окончание первой мировой войны. В это время в заметных масштабах шел процесс концентрации пролетариата в отдельных промышленных районах и городах. Классовое самосознание вьетнамских рабочих только пробуждалось. Немногочисленные выступления рабочих (в 1900–1914 гг.) принимали, главным образом, форму стихийного саботажа.

В последующий период (с конца первой мировой войны до начала экономического кризиса 30-х годов) вьетнамский рабочий класс постепенно превращался в самостоятельную политическую силу. Рабочее движение стало соединяться с марксистско-ленинским учением, что привело в итоге к созданию в феврале 1930 г. политической партии пролетариата – Коммунистической партии Индокитая (КПИК). Рабочий класс играл решающую историческую роль в национально-освободительной борьбе. Первые нелегальные красные профсоюзы были созданы в рабочем движении в 1925 г. Они быстро развивались и действовали под руководством компартии в общем русле национально-освободительной борьбы.

В национально-освободительную борьбу пролетариат красные профсоюзы внесли достойный вклад и занимали в ней руководящую роль.

В 50-х годах реформизм начал проникать в рабочее движение Вьетнама с помощью некоторых реформистских профцентров таких, как Международная федерация христианских профсоюзов, Французская Конфедерация христианских трудящихся (ФКХТ). Рабочая сила (Форс Уриер). Во Вьетнаме появляются первые желтые профцентры: Конфедерация христианских профсоюзов. Всеобщая конфедерация труда.

6

Рабочая сила. Однако на первых порах их деятельность была не значительной и почти не оказывала влияния на рабочее движение.

Во второй главе "Желтые профсоюзы в Южном Вьетнаме" (1954–1975 гг.) освещаются вопросы развития промышленности и рабочего класса Южного Вьетнама в условиях господства американского неоколониализма. Промышленность Юга представляла собой систему относительно крупных предприятий, имеющих значительную мощность. В целом, эта промышленность была прочно привязана к иностранному капиталу, работала на иностранном сырье, топливе, оборудовании. 70–80 % промышленных предприятий управлялись иностранцами. Промышленность развивалась в основном в соответствии с военными нуждами США. Рабочие, особенно работницы испытывали тяжелый гнет эксплуатации своих и иностранных капиталистов. Вместе со всем народом рабочие несли тяжелое бремя братоубийственной войны и репрессий сайгонских марионеточных властей, для которых были характерны сочетания методов жестокого террора и социальной демагогии.

Режим неоколониализма, установленный США в Южном Вьетнаме создавал большие возможности для развития желтых профсоюзов. После ликвидации красных профсоюзов власти Юга объявили, что будет осуществляться политика плюрализма профдвижения, что будут признаны любые профсоюзы (кроме красных профсоюзов) независимо от того, где и кем они созданы, какие цели ставят перед собой.

Количество желтых профсоюзов быстро росло и самой крупной организацией была Конфедерация христианских профсоюзов.

Под маской нейтралитета лидеры желтых профсоюзов активно пропагандировали реформизм в рабочем движении. Они отрицали классовую борьбу рабочих с капиталистами и проводили линию на "классовое сотрудничество": "на предприятиях рабочие и капиталисты – не враги, а товарищи в строительстве капиталистического режима, потому что сущность капитализма изменяется. Капитализм в прошлом веке был жестоким, но он в нашем веке стал великодушным".<sup>1)</sup>

I) Официальные материалы УП съезда конфедерации христианских профсоюзов", 1973, Сайгон, с.210. (на вьетнамском языке).

Антикоммунизм был самой главной чертой реформизма в Южном Вьетнаме. Следует отметить, что антикоммунистическая деятельность реформистских лидеров оказала определенное влияние на рабочее движение.

Реформистские профцентры США и Западной Европы играли важную роль в деятельности желтых профсоюзов Южного Вьетнама.

США использовали желтые профсоюзы в осуществлении своих неоколониалистических целей. ЦРУ полностью поддерживало и управляло деятельность многих профцентров. Вместе с сайгонскими властями и реакционными лидерами профсоюзов оно создало разветвленную сеть слежки и шантажа, установило контроль за действиями профсоюзов и профработников. Достаточно было заподозрить того или иного профработника в симпатиях к коммунистам, чтобы на него обрушить полицейские репрессии.

На политической арене Южного Вьетнама 70-х годов, когда революционное движение бурно развивалось и крах марионеточного режима приближался, США пытались использовать желтые профсоюзы, особенно КХП, в качестве "третьей силы", с целью замены группы Нгуен Ван Тхьеу.

В третьей главе "Борьба рабочего класса Южного Вьетнама против желтых профсоюзов" (1954-1975 ит.).

показана мужественная борьба рабочего класса под руководством коммунистов-подпольщиков против желтых профсоюзов и их реакционных лидеров за единство рабочего класса. В этой борьбе действовали три силы: коммунисты, которые играли руководящую роль в национально-освободительной борьбе; прогрессивные деятели профдвижения, которые играли руководящую роль в профсоюзных организациях и рабочий класс, который стоял в авангарде борьбы и являлся движущей силой вьетнамской революции. Их сотрудничество в общей борьбе привело к победе.

Деятельность лидеров желтых профсоюзов объективно вела к разрушению и ликвидации самого рабочего движения. Лидеры желтых профсоюзов выступали против идеи единства действий рабочего класса, пытались отравить сознание трудящихся ядом неверия в свои силы, подменить борьбу против эксплуатации выпращиванием у капиталистов мелких экономических подачек.

Рабочие считали, что их врагами являются не только буржуазия, американские агрессоры и марионеточные власти, но и реформистские лидеры. Под руководством коммунистов и прогрессивных

деятелей профдвижения рабочий класс использовал профсоюзы как средство для того, чтобы бороться с предпринимателями, американскими агрессорами и марионеточными властями. Основным, классическим оружием рабочего класса и профсоюзов в борьбе за свои права являлись забастовки. Реформистские лидеры запрещали забастовку рабочих. Поэтому борьба за единство рабочего движения внутри профсоюзов проходила ожесточенные и бескомпромиссно. В деятельности коммунистов на Юге имели место недостатки и упущения, которые объясняются колоссальными трудностями работы в нелегальных условиях.

В заключении изложены наиболее важные выводы, вытекающие из исследованного материала.

В течение 21 года своего существования в Южном Вьетнаме реформизм в рабочем движении, руководящую и вдохновляющую роль в котором играли профцентры США (АФТ-КИП), Международная конфедерация свободных профсоюзов (МКСП), а также Всемирная конфедерация труда (ВКТ), стремился внедрить рабочее движение, профсоюзы Вьетнама антикоммунизм, идеи классового сотрудничества направить его в русло экономической борьбы.

Проникновение и утверждение влияния реформизма в Южном Вьетнаме соответствовало интересам внутренних и внешних реакционных сил.

Укрепление реформизма в рабочем движении Юга означало сохранение существующих социальных порядков, угодных буржуазии, препятствовало единству рабочего движения в национальном масштабе. Используя реформизм, буржуазия стремилась создать антикоммунистический фронт и с помощью США сохранить Южный Вьетнам как капиталистическое государство.

Фактически в Южном Вьетнаме сложился политический союз между сайгонским режимом и США, с одной стороны, и лидерами желтых профсоюзов, с другой стороны. Буржуазия Юга надеялась извлечь для себя выгоду, используя призывы лидеров желтых профсоюзов к рабочим - увеличивать производительность труда, укреплять дисциплину на предприятиях и т.д. В вопросах идеологии, так же как и в политике, реформисты стояли на стороне буржуазии и объективно выступали против классовых интересов рабочих, крестьянства и всех трудящихся.

Южный Вьетнам при неоколониализме стал одним из центров пропаганды реформизма в Азии.

Проникновение реформизма во Вьетнам в 50-х годах и его развитие в Южном Вьетнаме происходило в условиях существования в стране марксистско-ленинской партии. Коммунисты руководили национально-освободительным движением во время войны Сопротивления и создали социалистическое государство на Севере страны. Это оказало огромное влияние на революционное движение Южного Вьетнама. Коммунисты осуществляли руководство революционным движением в Южном Вьетнаме. Борьбу вьетнамских коммунистов поддерживало подавляющее большинство вьетнамцев. Идеи классовой борьбы глубоко проникли в трудащиеся массы. Именно в силу этих причин, идеи реформизма встретили враждебное отношение к себе, прежде всего, у рабочего класса. Подавляющее большинство рабочих стояло на позициях борьбы не только против эксплуатации буржуазии, но и против американского неоколониализма и реформизма.

По существу реформизм и вся система желтых профсоюзов в Южном Вьетнаме потерпели поражение еще до краха неоколониализма (30 апреля 1975 г.), и это подтверждали сами лидеры реформизма. В стране, где революционное движение рабочего класса находилось под влиянием компартии и развивалось под руководством коммунистов, реформизм не мог иметь достаточных условий для своего существования. В Южном Вьетнаме борьба между реформизмом и марксизмом-ленинизмом в рабочем движении закончилась полной победой марксистско-ленинской теории. Рабочее движение Южного Вьетнама не приняло реформистские идеи, хотя временно, в какой-то степени, часть рабочих находилась под их влиянием.

По теме диссертации автором опубликованы следующие работы:

1. Монография "Профсоюзы и рабочее движение в Южном Вьетнаме (1954-1975 гг.)" - Издательство города Хо Ши Миня, 1988; (на вьетнамском языке) 124 с.

2. Статья "Планы и методы американских агрессоров и сайгонской власти превращения профсоюзов Южного Вьетнама в орудие неоколониализма". Журнал "Исследование истории", Ханой, 1982, № 6. (на вьетнамском языке).

Чирик

Подписано к печати 12.12.88  
Объем 0,75 п.л. Печать офсетная  
Тираж 100 экз. Зак. 363

Ордена Трудового Красного Знамени  
издательство "Наука"  
Главная редакция восточной литературы  
103051, Москва К-51, Цветной бульвар 21

З-я типография издательства "Наука"  
107143, Москва Б-143, Открытое шоссе, 28